

2012:中国保险业“苦难”中成长

□ 郭宇靖

云南彝良泥石流、北京特大暴雨、台风海燕……2012年，面对自然灾害频发带来的巨额经济损失，我国保险业的赔付额似乎显得微不足道。专家指出，除了国家应积极建立应急体系的保险制度外，保险公司也应积极参与，拓宽业务范围，把握机遇。

保险业“赔款不如捐款多”成笑谈

7月21日，北京市遭遇61年来的特大暴雨，因灾造成直接经济损失超过100亿元。然而，据保险行业主管部门通报，截至当月底，在京保险公司共接到因强降雨造成损失的各类报案的估损金额10亿元，占比不足10%。

中央财经大学保险学院院长郝演苏指出，从我国灾害保险业赔付占总的经济损失的比例来看，保险的风险管理、经济补偿和社会管理功能远没有得到应有的发挥。保险业的灾害赔款仅占直接经济损失的很小一部分，远低于西方发达国家的比例。

追溯到2008年5月，我国汶川地区发生地震，直接经济损失超过8000亿元。但截至2009年5月，获得来自保险业的赔付仅不到20亿元。尽管保险公司基本上都给予足额赔款、启动快速理赔绿色通道等服务，

但赔付不到直接损失的千分之三，着实凸显了保险业在灾难中发挥作用甚微。

从国外经验来看，在自然灾害面前，保险业大有可为。美国东岸遭受“桑迪”飓风，造成约200亿美元损失，而保险机构最终赔付约达到50亿美元至100亿美元。郝演苏说，飓风“桑迪”灾难后保险赔款的比重相当高，而政府直接支付用于救灾的赔款并不多。“相比之下，我国汶川地震中，保险行业总的捐款额大于赔款数额，成了笑谈”。

大灾大难致保险业“危”“机”并存

面对灾难，我国目前仍以“全民救助”为主，在灾难发生后，往往采取财政紧急拨款、各界募捐的方式提供保障。这种方式尽管取得了较好的效果，但也削弱了保险业在灾害应对中的重要性。

中国人保财险公司产品研发处处长杨慧晶表示，以往国家对于紧急事件的应急，采用社保或救济体系，提供经济援助，但这需预留较大资金量，而保险作为有杠杆效应的金融工具，用较小的经济成本锁定较大的经济风险，这种方式比经济储备更高效，更值得推广。

另一方面，保险企业由于自身更加专业，也可以在灾害中争取参与救助。杨慧晶说，除了在地震、暴雪等灾害中可以预付赔

偿外，保险公司还可以通过专业化手段与受害人或特殊群体进行沟通，在灾害救助中扮演更重要的角色。

多位专家和保险机构业内人士指出，我国应急保障体系应通过与社会保险机构的合作，将政府职能责任落实，节省社会资源和政府支出。同时，保险公司通过这种合作，也能拓展业务，从中受益，更充分地发挥其保险保障的作用。

郝演苏说，这种合作的建立，对于稳定财政分配，实现财政科学预算有着巨大作用，也避免一些地方政府乱用纳税人的钱来“补窟窿”。

保险机构大有可为

如今，我国保险业已开始渐渐加强同政府部门在保障体系方面的合作。例如中国人寿从2013年开始为现役军人承保交通意外保险；火车票取消强制险后，保险公司开始着手定制针对铁路的险种等。

不过，目前来看我国尚未建立起完善的保险保障制度。北京工商大学保险学系主任王绪瑾表示，我国利用保险手段分散灾难风险的能力还比较有限，这也制约着保险业的灾害事故承保能力。今后在灾害事故防范救助体系中可适时将保险纳入，充分利用保险业风险管理技术和经验。这不仅会给保险业

带来极其乐观的前景，同时也会提高全社会的风险管理能力。郝演苏建议，今后可发挥保险对财政投入的放大效应，将更多的防灾抗灾财政资金转换为保费补贴，利用保险机制提高财政资金保障水平，发挥财政补贴的带动和示范作用。

除此以外，保险机构和保障体系的合作可先期借鉴一些地区已经推行的公共责任险进行推广。杨慧晶指出，当前包括网吧、小型商户在内的一些经营场所和大型活动，属于安全隐患极大的群体，一旦出现突发事件没有经济实力对受害人进行赔偿，最终还需政府出面“兜底”。

人保财险公司财产保险部王琪说，保险公司推出的公共责任险可有效地降低事件发生概率问题、提高处理效率。这类公共责任险通常由地方政府对此类群体给予很少的保费补贴，保险公司会负责日常的防灾防损检查，一旦出事事故后，可引入保险公司参与协调，并全额赔款。

杨慧晶说，对于大型的灾害性事件，保险公司应发挥其优势，凭借其专业力量和国际力量，与政府部门对接，优化资源配置。此外，保险公司还可以通过与一些地方政府合作，把消防队伍、公安执法人员等群体通过政府财政统一投保，在提高保障水平减少后顾之忧的同时，实现财政最节约的支付方式。

■ 平文艺 何祖伟

第十七讲 中国社科院发布的《责任报告评级标准》略说

中国社会科学院经济学部企业社会责任研究中心，于2011年3月发布了《中国企业社会责任报告编制指南(cass-csr2.0)》(简称《指南2.0》)。这是在2009年12月发布的《指南1.0》的基础上，为进一步增强指南的国际性、行业性和工具性，该“中心”重新修订的新版本。

该指南构建了一个以责任管理为核心，以市场责任为基础，以社会责任和环境责任为两翼的“四位一体”模型；突出了责任管理的重要作用，提出了6个方面、18项责任管理指标，引导企业建立责任管理体系；充分考虑到行业性质对企业履行社会责任的重大影响，除通用

企业社会责任知识讲座

指标外，还构建出包含46个行业的补充指标体系，充分反映不同行业企业履行社会责任的情况和特点。因此，本文认为，这个《指南》确立了企业社会责任报告的评价维度和评分标准，非常及时地为我国实务界和理论界提供了一个对企业社会责任报告进行衡量的科学标准，为更好地促进企业社会责任报告质量的提升做了一件大好事。

这个《指南》，制定了企业社会责任报告评价的六项指标，并对六项指标赋予不同的权重，是个具有可操作性的《报告》评价尺度。这六项指标是完整性、实质性、平衡性、可比性、可读性和创新性。详见下表：

企业社会责任报告评价六项指标及权重

性质	维度	权重(%)
完整性	考察社会责任报告披露《指南2.0》关键指标的充分性	25
实质性	考察社会责任报告对所属行业实质议题的覆盖程度	30
平衡性	考察社会责任报告内容是否中肯，是否披露了企业发生的实质性的负面信息	10
可比性	考察社会责任报告披露数据的纵向可比性和横向可比性，亦即关键绩效指标是否披露了连续数年的历史数据以及是否披露了行业数据	10
可读性	考察报告的信息披露方式是否易于读者理解和接受	20
创新性	评价报告在内容或形式上是否具有有价值的创新	5

专利拍卖招商公告

是真空包装技术的延伸，是现有真空包装技术不能包装液体产品的补充，具有广阔的市场前景。

6.行李车(ZL201120444730.2)

本专利涉及装卸工具，特别是一种行李车。包括底盘、安装在底盘下的四个万向轮以及底盘一侧的活动拉手，长方形底盘由四块L形角铁对接而成，L形角铁两端的面上分别开有限位槽；底盘较窄的两侧由固定角铁通过螺栓穿过限位槽固定L形角铁；底盘较宽的两侧由L形角铁重叠放置，用螺栓穿过限位槽固定。该行李车结构简单实用、操作方便，可以根据使用环境的不同，调节行李车的面积大小，能适应搬运不同体积和重量的货物，是一种理想的行李搬运车。

7.一种控制七水硫酸锌冷却结晶形状的装置以及冷却方法(ZL201120553493.3)

本专利公开了一种控制七水硫酸锌冷却结晶形状的装置及冷却方法。该装置采用两上或多个冷却器冷却水串联和转向操作：一是缩小冷却介质与被冷却的温差，降低晶核形成的速度和数量，从而得到晶体颗粒较大，质量较好的效果；二是转向操作主要是防止冷却器晶体结块和便于清理的作用。本专利可控制结晶体的形状及大小，改善结晶质量。节约冷却水量一半，降低了生产成本，加快了冷却结晶的速度，扩大了间量，降低了能耗。适用于任何冷却结晶物料的生产，如五水硫酸铜、七水硫酸镁等。

8.一种治疗外阴上皮内非瘤样病变的清白止痒膏(201110080832.5)

本发明公开了一种治疗外阴上皮内非瘤样病变的清白止痒膏，属于中药制剂领域。外阴上皮内非瘤样病变是指女性外阴皮肤和黏膜组织发生变性、色素改变的一组慢性炎症。其临床表现多见于50岁以前的中年妇女。目前尚未有专门治疗此病的软膏，使用其他传统的外用软膏代替治疗，治愈较慢、效果较差。本发明技术方案要点是：选维生素B1、维生素B12、维生素E、乙萘酚、樟丹、蛤粉、冰片中西药为主要原料，用氟轻松软膏或丙酸睾酮软膏为辅料配制而成。其产品为粉红色乳膏，具有止痒着色、软化角质、去腐生肌、消肿止痛的作用，该软膏可在皮肤表面迅速渗透，其疗程短、治愈快、不易复发、无过敏及毒副作用，并且治愈费用较低。其制作工艺相对简单。

9.车辆燃油处理器(ZL201220090291.4)

本专利公开了车辆燃油处理器，通过多级磁化处理，首先能降低燃油通过磁块

的速度，更能在磁场作用下使燃油分子磁化后有序排列，提高其分散特性；能显著降低油耗以及减少污染物排放，为车主节省燃油，更能满足更高排放标准的要求，真正实现节能减排。其体积小、安装方便，可以使车辆噪声降低、怠速变稳、提速快、持续性好，尤其是在高速路段上坡时车没有乏力的现象，提升了汽车的操控性能。经过实际车辆使用检测验证，汽车排放达到高效、环保、节能减排的效果。该项标的连同其外观专利“车辆用燃油处理器(ZL201230055002.2)”共同转让。

10.家居智能防盗系统(ZL201120335970.9)

本专利是一种自动识别居家中主人与盗贼的“家居智能防盗系统”，由“智能控制中心”和“探测器”组成。其有益效果是：(一)自动识别居家中主人与盗贼，从而实现主人不论在家与否，分分钟秒都具有防盗功能。(二)全智能控制，一年365天，无任何人工操作，主人无需配带任何附加器材，没有遥控器，不用“布防”“撤防”，(三)具有最强大的防盗功能，不论盗贼从门、窗、阳台进入，立即报警。(四)具有“黑匣子”功能，14000条信息滚动存储，最大限度保护业主权利。(五)具有“自动自检”功能，本设备每天会用语音告诉主人“设备有故障”或“设备良好”，使业主对设备天天放心，本专利适用任何形式的家居，别墅，商铺，办公大楼的智能防盗。实施投资少，无需大厂房、大设备。

11.螺旋节能灯管弯脚机(201110459314.4)

本发明涉及一种螺旋节能灯管弯脚机，用于替代现有生产中的手持灯管弯脚操作，在设备上再安装其他机械装置配合，实现螺旋灯管的机械化弯脚，可使螺旋节能灯管实现全自动化的机器生产该产品，使人力从手工劳动中解脱出来，降低了操作工人的劳动强度，同时还可以降低生产成本、提高生产效率和成品率，使生产的螺旋节能灯管成品一致性更好，可以适应不同规格螺旋节能灯管的生产需要。

12.多功能护理浴床(201210130851.9)

本发明公开了一种多功能护理浴床，属于医疗护理器具，由床体、床板架、可调恒温加热器、双层浴槽、喷雾器等部件构成，在可调恒温加热器、双层浴槽、喷雾器等部件相互配合下，可以帮助卧床患者进行桑拿洗浴及如厕。该发明解决了卧床患者洗澡难、如厕难的问题，护理人员可以轻松的对患者进行桑拿洗浴，护理人员可以

在看不到排泄物的情况下完成护理任务。从而使护理人员的身心得到了极大的解放，使被护理者的生活质量得到了质的飞跃，此项发明是世界上理想的护理工具之一。本发明的特点是：卫生方便、操作简单、实用性强、容易实现

13.综合多功能钻孔灌注桩机(ZL200710153982.8/ZL201120353731.6)

本专利涉及到建筑及桥梁等基础施工的钻孔灌注桩机及相关的技术领域，提供了一种将除液压桩机外将一些常见的桩机技术综合于一体的多功能钻孔灌注桩机。根据实际的操作和经验，对现有的桩机进行改进，并将多种桩机技术综合于一体，减少一些不合理的部分，并使其能够适应大多数工地的需求，扩大桩机的应用范围，从而减少人们在打桩工地上的对桩机设备的费用，同时又能方便人们对桩机的维护和维修。它把目前已有的钻、抓、冲和正、反循环桩机结合为一体，其中最少包括12项相关的专利技术，既可钻，又可抓，还能冲，细分有30多种钻进方法(包括环保和不环保的)。其次不论是硬的还是软的或是多么复杂的地层都适用，特别适宜水上作业。易损零件便于更换，大部分机构为型材切下焊接而成，故价格便宜。

14.一种口算训练器(ZL201220107084.5)

本专利涉及一种口算训练器，包括一可调节显示不同数字的得数显示器、标有数字的分格的数字盘、以及放置数字卡片的分格的卡片盘。得数显示器、数字盘、卡片盘依次层叠固接。还包括一套一面标有数字的数字卡片。通过在得数显示器上预设得数，依次抽取数字卡片与数字盘上的数字进行加减以得到与预设得数相同的运算结果，从而实现训练口算的目的。该口算训练器简单实用，玩法多样。造价低，市场前景广阔，适用人群多，特别针对5-8岁儿童的口算训练。

15.可提供好空气的多功能桌子(ZL201220058611.8)

本专利公开了可提供好空气的多功能桌子，能够适应不平整的地面，稳定性高；设有通过回转装置安装于桌面凹槽内的电风扇，打开、关闭操作方便，保持桌面上方的空气流通，增加新鲜空气，有益于身心健康；指南针仪器便于更有效的逃生，利于保障人身安全。可以消除二氧化碳对人体身心的不良影响和抗疲劳；可以预测地震和预防、减少或消除震灾对人类财产的损失。适用于课桌、书桌、办公用大书桌、会议桌、餐桌、电脑桌等所有桌子系列。



黄河之水天上来

——写在河套酒业成立六十周年

连载①

河套酒业遐想

■ 任亚平

“一个地方，一季好粮，一瓶好酒，一生相伴。天赋神韵，淡雅浓香——河套王酒”，这是中央电视台一套节目在黄金时段经常出现的一个广告。河套王酒出自何厂、产于何地，内蒙古几乎无人不晓。

其实，在内蒙古，陕坝镇是个不大的地方，可小地方出了个大酒厂。河套酒业目前拥有40亿元总资产、25家下属企业、8000名员工和12万吨成品酒的年生产能力，销售收入占全自治区白酒行业的近1/3，产销规模、利税总量都居全区酿酒行业首位，跻身全国酿酒行业十强。荣膺“中华老字号”、“北方第一窖”等多种美誉，品牌价值46亿元，已经超过有形资产。2011年上缴税金占巴彦淖尔全市的7%，占杭锦旗全旗的67%，是地地道道的财税支柱，为地方经济社会发展做出重大贡献。河套酒业集团董事长张庆义也理所当然成为内蒙古酒业协会会长。

大家知道，酿酒是个古老的产业，也是个门槛极低的行业。过去曾讲：“要想当好县长，首先办好酒厂”。纵观过去，全区几乎每个旗县都至少有或有过一家酒厂，其中的多数最终寂寂无名。在市场经济淘汰之下，在酒香弥漫、酒厂林立、酒名缭乱的状态下，河套酒业却能脱颖而出，名扬天下，究竟奥秘何在？对此，见仁见智，一个问题百种回答。

回顾其发展历程，依我之见，可能有几个原因不可或缺：

河套酒厂始建于1952年，诞生于新中国百废俱兴的年代，成长于改革开放以来，壮大于南巡讲话之后，赶上了国家和自治区快速发展的潮流。尤其是近年来企业实现30%左右的增长速度，伴随着新世纪内蒙古经济腾飞的时代，可谓顺应天时。

古人云：“黄河百害唯富一套”。河套平原是800里米粮之川，杭锦旗是产粮9亿多斤、居全区第22位的吨粮之乡、农业大旗。好水纯粮方便造就醇酒佳酿，立酒为业，以酒兴工，可谓凭借地利。

企业本质是人的集合，酒业归根是人的事业。在当地党委政府的鼎力支持下，河套酒业历经数代人传承，结成一个以张庆义董事长为首的集生产、管理、经营于一体的团队，做产品的同时融入精神，做企业的同时弘扬文化，对内精诚团结，对外诚信可期，对内增强凝聚力，对外提高美誉度，可谓厚植人和。

正因如此，天时、地利、人和，造就河套酒业一个甲子的辉煌，也为企业今后再上层楼奠定了坚实的基础。

做中国酒业的长青之树，是河套酒业的长远目标。千年市场常在，而百年老店却不常有，做长青之树谈何容易，需要扎实的长久的培育之功。60年的曲折，60年的积淀，60年的成功，使河套酒业具备了朝前走、往大做、向上挺的经验和意志。我们赞赏河套人这种雄心壮志和开拓精神，也渴望河套酒业始终脚踏实地步步为赢。

祝愿河套王酒至真至纯！
祝愿河套酒业长久长青！

(作者系内蒙古自治区政协主席，曾任临河市委书记和巴彦淖尔盟盟委书记。本文是作者为《黄河之水天上来——写在河套酒业成立六十周年》一书所作的序。)